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ВСТУП 

 

У зв'язку зі зростанням дефіциту електроенергії в країні, викликаним 

старінням і виходом з ладу енергетичного обладнання, що має до того ж 

досить низьку ефективність порівняно зі світовими аналогами, вичерпанням 

легкодоступних ресурсів нафти і газу, а також практично невичерпними в 

найближчі 200-300 років запасами вугілля, на перший план виходять 

дослідження і розробки, пов'язані з удосконаленням і створенням нових 

вугільних енергетичних технологій. При цьому виникає необхідність 

використання низькосортного енергетичного вугілля з високою зольністю, 

вологістю, малим вмістом летких. Як відомо, при спалюванні низькосортного 

вугілля суттєво погіршується їх займання та вигоряння, і значно зростають 

шкідливі пилогазові викиди (зола, оксиди азоту та сірки). Використання 

високореакційного рідкого палива для підтримки горіння подібних вугілля є 

економічно не вигідним, а використання мазуту призводить і до значного 

погіршення екологічних показників. Одним з можливих варіантів вирішення 

проблеми є розробка наукових основ технології попередньої підготовки 

твердого палива, яка дає можливість відмовитися від використання рідкого 

палива для підтримки горіння. В даний час існує декілька технологій для 

«безмазутного» розпалу котельних агрегатів. Одна з найбільш перспективних 

технологій заснована на спеціальній підготовці частини вугільного палива - 

«механоактивації». Даний спосіб дуже впливає на зміну кінетичних 

характеристик вихідного палива. В результаті чого формується 

високоактивне паливо, що дозволяє запалити основний потік вугільного пилу 

без застосування рідких палив. Розробка наукових основ технології 

попередньої підготовки твердого палива включає в себе проведення 

експериментальних робіт, спрямованих на встановлення залежності фізико-

хімічних властивостей палива, зміна реакційної здатності палива від способу 

високоенергетичного впливу на вугільний пил. 
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Дослідження, орієнтовані на окремі частинки палива, покликані 

забезпечити пряму та неупереджену інформацію щодо процесу горіння. 

Отримані дані в основному використовуються для створення та 

підтвердження математичних теорій та моделей процесу горіння. 

Використання однієї частинки вугілля в якості об'єкта дослідження було 

вперше розпочато понад 40 років тому, і нині є одним із найважливіших 

етапів у ряді фундаментальних методів дослідження вугілля. Такі 

експерименти особливо важливі в контексті сучасних концепцій, які зараз 

розробляються для нових, стійких та екологічно нейтральних технологій 

переробки вугілля. 

Метою даної роботи є виявлення механізмів запалювання і стійкого 

горіння вуглецевої частинки в потоці холодної азотно-кисневої суміші, 

зокрема в потоці кисню. 

Завдання: 

1. Провести експериментальні дослідження  процесів вимушеного 

запалювання(критична початкова температура частинки і періоду 

індукції запалювання) і горіння  частинок деревного вугілля, антрациту 

та електродного графіту в потоці повітрі та кисню кімнатної 

температури. Порівняти отримані значення з розрахунковими. 

2. Експериментально дослідити закономірності часових залежностей 

температури, діаметру, маси і густини поруватої вуглецевої частинки 

(на прикладі частинки деревного вугілля і антрациту) при її 

запалюванні в кисні кімнатної температури  в залежності від 

початкової температури частинки. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті аналізу чисельних і аналітичних розрахунків по горінню 

поруватої частинки коксу вугілля проілюстровано, що в азотно-кисневих 

сумішах кімнатної температури можливе здійснення горіння частинки в 

результаті її запалювання, тобто при попередньому підвищенні початкової 

температури частинки вище критичної температури запалювання. Показано, 

що інтервал розмірів частинок, які здатні запалюватися, зменшується зі 

зменшенням концентрації кисню аж деякого мінімального значення.  

В результаті проведених експериментів по запалюванні в кисні 

кімнатної температури показано, що частинки деревного вугілля з діаметром 

близьких до 10 мм мають температуру запалювання – 490-525 К, антрациту – 

895-925 К. Частинку електродного вугілля не вдалося запалити. Теоретичний 

аналіз показав, що це пов’язано зі збільшенням енергії активації в ряду 

«деревне вугілля – антрацит – електродний графіт».  

При заміні повітря на кисень спостерігається підвищення температури 

горіння великої частинки деревного вугілля (13 мм) на 300-400 К. Для 

частинки антрациту температура горіння в кисні на 150-200 К більша за 

температуру горіння деревного вугілля. Збільшенням концентрації кисню в 

потоці від 0.23 до 1.0 збільшує відносна швидкість вигорання частинки 

практично в 2 рази з 3.3·10
–3

 до 5.7·10
–3

  К
–1

.  
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